

制度体系的内在一致性——现代化转型的分析框架

■ 许小年 中欧国际工商学院经济学和金融学教授

这是我最近在做的一个研究，当然也是一个长期研究项目。为什么要研究这个课题？先回顾一下文献，制度体系的内在一致性问题怎么产生？源头是马克思经济基础和上层建筑之间的关系。我们把制度体系看成一个系统，这个系统内部有一些子系统，子系统之间的结构和子系统之间运行相互作用要求内在一致性。如果发生内在不一致，或者子系统不兼容，就像医学上的器官移植一样，把器官移植到另外一个有机体，这个器官可能生存不下去，可能导致另外一个有机体的死亡。马克思已经讲了这个关系，经济基础和上层建筑之间如何相互适应，如何发生矛盾和冲突，他虽然没有明确把社会分成子系统，但实际隐含把社会分成了经济子系统。上层建筑很广泛，包括政治、法律、社会、思想意识等等，他统统放在上层建筑里面，非经济部分全放在上层建筑里面。所以，可以把他的分析方法看成是两个子系统之间相互的作用，就是经济和上层建筑。

明确提出系统分析是美国社会学家帕森斯，帕森斯提出的社会学结构功能分析。他之前有社会学家也提出过这个想法，就是把一个社会视为子系统组成的有机体，而子系统如何划分？帕森斯本人划分了四个子系统，经济、政治、法律、社会组织，最后他又加上了文化。他认为文化是连接子系统的纽带，并且起到提领各个子系统的作用。

帕森斯前后的社会学家对于结构功能分析都做出了自己的贡献。总体来说这个学派就是把社会看成一个有机体，不是看成一个无生命的物理系统，而是把它看成一个有机体。这个有机体就像人体的血液循环系统、神经系统、消化系统、呼吸系统等，子系统之间彼此有关联，每个子系统又有自己相对独立性，能够在子系统之内保持运作，同时和其他子系统通过生物细胞的、神经的发生联系，这个思想来源于对有机体的观察。所以，形成两种思路，一个思路是笛卡尔的，把社会看成一个物理系统，另一个是由生物学角度观察社会，把它看成有机体。

在系统论分析方面，我国学者金观涛、刘青松做出了很大的贡献，他们早在几十年前出版了一本书叫做《兴盛与危机》。在这本书里他们把古代中国社会分为三个子系统，观念子系统、政治子系统、经济子系统。这本书后来又再版，我认为这是相当优秀的一本著作。他们用系统论的方法分析中国古代社会的超稳定结构，为什么中国古代社会两千年，从秦一直到清不断地循环；循环过程中，制度方面几乎没有什么突破，都在原有水平上的复制，为什么会出现出这种超稳定结构？金观涛、刘青松两位的观点就是，中国古代的子系统之间的耦合度非常之紧密，以至于每次把它打破，都按照原有结构复制起来。总的系统中缺乏创新的要素，特别是把中国古代社会和西欧进行比较，能够看到中国古代社会系统的稳定性、保守性和僵化性；没有新的因素能够在发展过程中打破原有的均衡，每一次王朝的解体都按照过去的记忆，重新复制被打碎的有机体。这是他们两位的贡献。

到了2010年，金观涛又出版一本书叫做《历史的巨镜》，这本书他沿用了《兴盛与危机》中提出的系统分析方法，但这一次他不是解释中国古代社会的超稳定。《历史的巨镜》用系统的分析方法，写为什么西欧从传统社会进入现代社会，进入工商文明；在转型过程中，观念的、政治的、经济的子系统如何互动。这是他的系统论。

更进一点的是亨廷顿政治秩序的演进，他没有明确提出系统分析方法，但他对工业化过程中世界各国政治秩序的演进做了案例归纳，归纳的过程实际上也用了子系统之间相互矛盾、相互作用、动态发展过程方法。他提出，在经济领域出现工业化，而工业化产生了新的社会群体，新的社会群体推动贵族政治从传统社会的贵族政治向精英政治转变。工业化过程中出现新阶层，主要是中产阶级。对中产阶级的理解和西方、国内的理解有一些出入，有一些地方的中产阶级包括了资产阶级，我们的理解中产阶级不包括资产阶级。我沿用西方大多数人的说法，中产阶级实际上是包括了资产阶级。中产阶级的产生，工人阶层的产生使得原有社会结构发生很大变化，社会结构变化推动着政治结构的变化，大众政治参与的兴起，要求世界各国凡是进行了工业化的国家，必须要变革政治体系，因为大众要求。亨廷顿在《变化社会的政治秩序》中讲，工业化速度越快，政治变革越激烈。亨廷顿在书里感叹，为了保持社会稳定，能不能设想工业化慢一点，如果工业化速度太快了，社会变化的烈度有可能无法承受，有可能断裂。

这是对文献做一个回顾。

用系统子系统相互协调、内在一致性方法分析世界各国的现代化转型，我只引用两本著作，一本是摩尔《专制与民主社会的起源》。他分析的也是现代化过程中，现代化的道路如何决定，为什么世界各个国家的现代化道路展现出相当大差异的路径，原因在什么地方？摩尔认为是前现代社会的农业社会结构决定了现代化的三条道路。他的方法就

是用前现代社会的初始状态作为一个主要的因素，分析现代化道路的不同，对我们有启发。但是他的重点落在了农民、农村、农民和地主的关系，这一点我不能同意，我认为决定现代化道路的并不是农村结构，是前现代的政治结构，而不是农村结构。农业社会结构如何决定现代化的三个道路呢？摩尔做了这样的分类，英、法、美三个国家在前工业化时，农业的商品化程度比较高，资产阶级的力量强大，可以经过资产阶级革命建立民主制，这是现代社会的一个发展路径。德国和日本资产阶级相对弱小，国家政策走向主要取决于农村各阶层的力量对比，于是就出现了与传统精英合作自上而下的现代化变革。

摩尔认为，由于中产阶级或资产阶级的弱小，在德国主要是容克贵族，在日本主要是封建大名，推进明治维新的封建大名和武士决定了现代化的道路，而这种现代化道路最终走向了法西斯主义。俄国、中国是皇权官僚专制下的农业社会，工商阶层同样虚弱，但它和德日的区别，在于皇权专制推动的现代化加重了农民的负担和苦难，这使得占人口大多数的农民无法支持专制皇权发动的改革，最后通过共产主义领导的工农革命推翻了改革不力的专制皇权。推翻专制皇权之后走上的是另一条斯大林主义的道路，这一条摩尔没有分析。

有意思的是摩尔在他的观察中说，现代化的成功与否不能只看经济成功，不能只看经济增长。他说德国和日本在打破封建制之后，曾经经历了令人惊讶的经济增长，增长速度超过当时已经工业化的法国、英国和美国，甚至美国南部奴隶制下都出现过经济繁荣。所以他警告，只关注经济成功作为现代化转型程度标准，有可能会给人类自由带来巨大灾难，这是摩尔见解深刻之处。今天讲现代化转型，一说都是拉美国家、撒哈拉以南的非洲国家、东亚国家，其实一定要包括非常重要的德国、日本以及俄罗斯案例。摩尔在这一点上有独到之处。摩尔之后，加拿大社会学家司考切波写了一本书《国家与社会革命》，研究长期的政治和社会转型，把法国、俄国、中国作比较，原因是这三个国家都经过了大规模的群众运动和暴力革命，方能打碎过去传统的封建结构进入现代社会。德国、日本现代化的启动相对比较平和，没有经过大规模的社会革命。

这是我研究所参考的文献。

这个研究的目的不是归纳和总结现代化转型的历史，不是揭示某种必然的规律，因为社会制度的演进，社会科学研究，现在习惯叫社会科学研究。我的观点是社会研究谈不上科学，我们无法用科学的分析方法研究社会，我更愿意讲社会学科，而不是社会科学。包括经济学在内，我们所认为的社会科学，我认为都不是科学。什么领域可以用科学主义的分析方法，什么领域不能用？凡是以人为研究对象，都没有科学可言，心理学不是科学，政治学不是科学，社会学、经济学都不是科学，因为我们的研究对象是人。人是理性、感性并存的动物，你最多只能分析他理性那一部分，感性那一部分你很难用科学主义的分析方法，所以，我不认为社会演进有某种必然规律的说法，特别是客观的必然规律这样的说法，都是受科学主义影响，都想把人类当做物理系统研究，这是我们很多人文学科所犯的错误，没有人文科学。

既然我们不能揭示某种必然的规律，也就不可能先知般的预言现代化转型的未来道路，我们只能做做事后的分析和归纳。在这个研究中我们关注的是子系统之间的张力，以及子系统之间张力产生的冲突，这些冲突决定了系统的性质，决定了我们处于某一个阶段。如果把这个社会看成一个有机体，这个有机体的性质是什么？也就是为自己设定的研究目标是非常有限的。受到哈耶克《致命的自负》著作的影响，人千万不要犯致命的自负，人的理性是有限的，所以我设定的目标也是很有限的。

通过子系统之间的张力和冲突来研究系统的性质，包括哪些内容呢？一是效率，系统的效率到底怎么样？这个效率是多方位的，主要是经济效率，还有一个是社会治理的效率。效率的重要性在于国际的竞争，如果一个体系是低效的，在国际竞争中最终要失败，就像大清帝国鸦片战争打不过英国一样，不是你的资源不够，因为效率太低，不能充分调动资源，不能发展出先进的科技和军事装备，所以鸦片战争要打输。这是效率的含义。还有就是系统的稳定性到底怎么样，而稳定性又取决于系统的包容性和适应性。系统越是能够包容，稳定性越好，系统越是能够适应外界的变化，稳定性就越好。所以，研究系统的性质，一是它的效率，一是它的稳定性。

沿用社会学和一些学者前面做过的研究，我也把社会作为一个有机体，类比有机体虽然不准确，但它能够提供一个解释性的框架。研究的目的最终是提供一个解释性的框架，很有限，我再强调一下，既不是揭示某种必然规律，也不是预言未来现代化转型的道路，而只是提供一个解释性的框架。在这个解释性的框架下，我们可以研究系统的性质。子系统按功能划分，和社会学的传统一样，当



有看到现代社会内部要爆发大规模动荡，从而毁掉它的基本社会结构的迹象，原因在哪里呢？就在于它的子系统之间高度的双向耦合，或者高度的双向兼容。

为什么双向兼容？首先，在观念子系统中，现代社会的核心精神是平等的个人权利与自由，所以平等的个人不能接受非自愿的支配性权力，这就要求在政治子系统中一定是宪政民主制。每一个社会都要建立秩序，但是在现代社会，秩序必须的支配性权力只能来自于全体同意。全体同意的规则，不是全体同意的结果，不是投票的结果，而是投票的程序，全体同意的规则就是法律。所以，在观念子系统中，如果设定了平等的个人权利，在政治子系统中必然是法治，必然是宪政民主。双向耦合就是可以从政治回到观念，反过来，只有宪政民主才能保护平等的个人权利。从目的性讲，为了实现平等个人权利的目的，我们要求宪政民主，从工具性角度讲，只有宪政民主能够保障平等的个人权利，这就是双向耦合的含义。

对于经济子系统，平等的个人权利要求自由市场，要求经济机会的平等，不能同意强制性的计划经济，因为强制性的计划经济是侵犯个人权利。他也不能同意管制的经济，自由市场中管制是可以的，管制必须经过个人的同意。所以他允许在经济子系统中有政府管制，但是一定是在法治基础上的政府管制，而不是政府超然的进行干预。同样，只有自由市场经济子系统才能够保证平等的个人权利，它全都是双向耦合。只有在自由市场上，人获得经济上的独立，他才能够追求个人的自由，从这个意义上讲自由市场是工具性的，又是目的性的，因为他不能够允许任何外部强加的限制他个人权利的措施、政策。

这个体系还有一个特点，除了双向耦合之外，就是效率高。从子系统耦合，我们分析现代社会的效率和稳定性。这个系统为所有个人提供了平等的机会和公平的博弈规则，这个社会具有稳定性。中国人讲不平则鸣，平则不鸣。平则不鸣，就是社会成员对社会制度体系认同程度高，他认为是公平的。博弈规则的结果他不一定都同意，但博弈规则他是同意的，所以他接受在这个博弈规则之下的结果，他必须接受，大家认同。这样的规则经过了全体同意，社会没有在规则上发生冲突。革命是什么？革命就是改变规则，大家都想去做改变规则，为什么？因为规则我们都同意，干嘛去改变规则？所以现代社会中很少有革命，很少有能够称得上是革命的事件。

平等机会意味着社会的流动性，机会均等，你有机会，我也有机会。破坏稳定不是收入分配不均，皮凯蒂写《21世纪资本论》，整个方法论都是错了，社会公平不公平，不在于财富的分配收入的分配，社会公平在于机会的分配，他把题目搞错了。在美国凯恩斯主义大力鼓吹下，现在皮凯蒂成了名人，言必称皮凯蒂。现在大众媒体和流行思潮把人吹得丧失判断是非的能力，皮凯蒂整个方法论全是错的，他的结论就是一条曲线，他的数据就是一条曲线，我完全可以对这条曲线进行重新解释，重新解释的结论跟他正好相反，不仅不能收资本税，反而要鼓励资本，要鼓励投资，否则没有创新。这是题外话。

现代社会的稳定还因为民主与法治防止了权力的集中，抑制了破坏稳定的极端主义。在世界上破坏稳定，在国内破坏稳定的，并不是权力分散、意见的不同，而是高度一致的社会意识和高度集中的权力，那才是破坏稳定的。现代社会保障了个人权利，为财富的创造提供了双重激励，体现在两个方面，一方面是社会精英不再像传统社会那样通过争夺政治权力获得利益，现代社会建立的激励机制把人们的精力和时间导向创造财富、创新研究、经营实业，在人力资本流动上导向创造财富。另一方面，法治降低了交易成本，提高了市场经济的效率。

法治化的自由市场经济，它的效率一是激励机制导向市场创造，二是鼓励创新。工业革命以来的财富创造，如果做定量分析，我相信只有一小部分来自工人阶级的劳动，大部分来自于创新。比尔盖茨为什么是亿万富翁？而微软的软件工程师每年也就是二三十万美元收入，你觉得不公平吗？他反映了财富创造的贡献不同。微软的员工，一千个人放在这，他还是写程序的，没有比尔盖茨，出不来Windows，这就是财富创造贡献上不一样。因此，决定了收入分配的不一样。皮凯蒂要去征收资本税，你要打击比尔盖茨，你要打击扎克博格，打的结果是没有Windows，没有Facebook，反正中国怎么也没有Facebook。标榜把中国主权债评级调到负面，楼部长说我们不在意。其实我们真的不在意吗？我们每天都在用他们创新出来的技术，实际上你是在意的。在市场经济效率的基础上，我们可以进行帕累托改进收入分配，这样可以弱化社会矛盾。皮凯蒂号称学经济，帕累托改进、希克斯改进，他都没有概念，不知道他经济是怎么学的，还是哈佛毕业的。这些概念没有，你谈什么社会公平？我想问皮凯帝，这个世界上你是宁可让比尔盖茨成为亿万富翁，而你可以用Windows，还是你非要收入平均分配，而没有Windows，你要哪个？你都想要，你说我既想要

Windows，又想要收入平均分配，对不起，中国人早就说了，鱼和熊掌不可兼得，你挑一个，哪个更好？任何人都可以做出理性的选择。

现代社会的稳定性不仅体现在效率上，效率提高就有更多的增量在社会成员中进行帕累托改进的收入分配，从而弱化利益冲突，维持社会稳定。即使没有帕累托改进，还可以有制度化的收入分配调整，避免动荡与革命。政治是干什么的？政治就是调整利益分配的，有制度化的利益分配机制，不必通过修改游戏规则，不必通过社会动荡和革命重新分配财富和收入。因此，现代社会的特点：第一是高效率的，第二是稳定的。

形成现代社会的前提条件是什么？这一点经常被国内的研究者和国内民众所忽视。这里要介绍一些经济学的概念，经济学只是一个分析的手段，它不能提供预测的工具。形成现代社会的条件首先是多元利益，在多元利益中没有一方是具有支配性的力量，但凡有一方具有支配性的力量，就没有办法达到纳什均衡。多元利益之间，每一个利益共同体都没有办法压倒对方，而只能在不同利益体之间，就博弈规则形成一致意见，这个时候才可能出现现代社会。博弈只能纳什均衡的条件下，现代社会才可能出现。纳什均衡是自我实现的稳态，不需要超然暴力的维持，而当社会博弈处于纳什均衡的时候，这一点上的博弈规则就是法律。什么是法律？法律就是纳什均衡这一点上的博弈规则，由博弈各方所共同同意，由各方同意的博弈规则就是法律，再加上公共道德规范。这里的法律我用的是狭义的定义。

而规则的实质是什么？美国《日裔经济学家青木昌彦明确地提出所谓制度是什么？制度并不是纸上写的条文，制度必须转化为社会的共有信念，所谓共有信念就是一致的预期，这个时候制度才最终的被确立起来。所以，制度不在本上，不在书里，制度在我们每个人的头脑中。举个例子，《交通法》写得很清楚，但是为什么大街上遍地都是违反交通规则的人，法为什么不管用？更别说《宪法》。为什么法和现实差那么多呢？因为青木昌彦讲，纸上的条文还没有转化成社会所有成员的共有信念。没有转化成社会成员的共有信念，规则就有可能被违反、被打破，因为违反规则可以获得超额利润。我们到红灯面前都要停下来，但是有些人就是闯红灯，他为什么闯红灯？他比你节约时间，你们都停下来，正好他冲过去了。这在博弈论中叫做“流氓的优势”，就是靠修改规则、靠违反规则，在博弈中获得超额利润。当我们在十字街口前看到闯红灯的人太多的时候，我们怎么办？我们也冲过去了。因为当君子是有劣势的，当流氓是有优势的，当君子看到流氓太多的时候，君子也变成流氓了。因为他遵守规则，他吃亏，谁老实谁吃亏。

《交通法》真正作为一项制度建立起来，是我们每个人的脑子中都有一个理性的认识，就是如果大家都去闯红灯，结局是每个人在道路上花费的时间都比以前多了，最终我们集体的理性会克服个人的理性。集体理性和个人理性之间的矛盾，奥尔森的《集体决策的逻辑》讲得非常清楚。青木昌彦强调规则、制度并不是写在纸上的条文，而是转化为所有人共有信念的时候，制度才建立起来，也就是说要在社会上形成一致的预期的时候，制度才能建立起来。所以，制度的真正建立在于一致预期的形成，这也是制度变革、现代化转型最为困难的地方。这个困难我们把它叫做囚徒困境，是博弈论中讲的囚徒困境。

现代社会转型之难，难在两点。从传统社会进入现代社会，有两点非常困难，都在于改变一致预期，改变传统社会中的共有信念，这非常困难。第一，在传统社会中形成了纳什均衡，这个纳什均衡的规则已经在长期的过程中内化为绝对价值，已经内化为道德规范，人们不想改革它，人们认为改革这样的道德规范是天然的错误。比如中国传统社会的概念，很重要的概念是“孝”。“孝”这个概念不是天生的，谁说人生下来就要行孝呢？这是儒家提倡的，他说为什么要孝呢？父母养你这么大，你当然得要回报。西晋的竹林七贤之一嵇康说，我为什么要孝？我父母养我，我是他们情感的偶然结果，我干吗要负上这个道德的负担呢？他们只是情欲尔，才有了我，我欠什么债？我不欠他们债，我为什么要孝？所以孝这个概念是历史的，由于几千年社会规范的形成，已经内化成人们的道德，一旦内化为道德，人们就认为它天然合理，是不能改变的。现代社会中根本没有“孝”的概念，美国子女长大以后，哪有孝不孝？他根本不管，父母对儿女责任就到18岁，18岁以后赶去家门，等儿女大学毕业，挣钱了，什么给家里钱？我自己花还不够，没有孝的概念。但是，中国传统社会孝已经内化为道德，内化为社会规范，要改非常困难。今天我们中国社会中谁敢跳起来反对“孝”？我们连西晋时候的自由知识分子还不如，因为你的孝，到政治体系中就是忠，忠是从孝来的。现代社会之困难，困难就在于共有信念改变之困难，共有信念改变之困难就在于过去实际上是工具性的博弈规则，现在已经内化为绝对价值。

(下转04版)